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Was ist ein Kondensator?

., GroBer Kandensator,
groBe Kapazitat
(= groBes Fassungsverm dgen)
“\f\ 2 =  fUrElektrizitdt
Geringer -

\ Piattenabstand, - Kleiner Kondensator,

grope —m— kleine Kapazitat

— e Kapazitit (== kleines Fassungs-

vermaogen)
% — - fiinElektrizitdt
/ \L\ entsprechend:
P 5o Grofes,
GroBer Pk e

Kleines
Praftenabstand, /. Fassungs-

kleine Kapazitat vermogen
. \\ & fiir Flissigkeiten

Ein Kondensator besteht aus zwei gegenuber
liegenden Metallfolien und speichert elektrische
Energie.



3.2 Der Kondensator 02

Wie kann das sein? Er unterbricht doch den Stromkreis!
gleiche Elektronenzahl /////ij:\f\\/ElEKTFiSChe
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: 3 mangel [ i berschu

Ol ce—

(X}

o0 2°0

oo oo

oo o g‘t

l oZo :%j

Lgﬁ" < ! Ladung
I
%

]Entlodung

Durch das elektrische Feld wandern die Elektronen. ES
entsteht eine elektrische Ladung.
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Elektrische Ladung:

, Q in Coulomb
| U in Volt
o) C ™ Farad
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Luft oder Vakuum
Papier

Gummi

Teflon

Glimmer

Glas

Plexiglas

Trolitul = Polystyrol
Epoxydharz
Polyvinylchlorid PVC
Pertinax = Hartpapier
Phenoplast
Aminoplast
Polyithylen
Magnesiumsilikat (Steatit)
Aluminiumoxid

Kapazitat eines Kondensators:

o 0B84

1

Tabelle der Dielektrizititszahlen (Beispiele)

e=1
er=1.8...2,6
e=25..4
er=2
er=5...8
er=5...8
&e=3...3,6
er=2,2..2,5
&= 3,7
er=3...6
er=4,5...6
ea=4..7
e=7
=22
er=6,5
&=26,9

Tantalpentoxid
Calit (Hescho)
Frequenta (Stemag)
Rosalt 7 (Rosenthal)
Diamant

Rutil (Titandioxyd)
Condensa N (Hescho)
Kerafar W (Stemag)
Rosalt 40

Condensa C

Rosalt 90
Bariumtitanat
Rosalt 7000

Wasser (20 °C)

Eis (—1 °C)

C in pF (7.3)
A Plattenfliche in cm?
I Abstand der Platten

(Feldlinienlinge)
1n cm
er=27
er=26,5
&e=26
er=06,5
&= 16,5
er= 110
er=40
er=40
er= 32...40
er= 80
er= 85..95
er= 20000
er=7 000
er= 80
=172
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I

Kapazitat eines Kondensators: 1 uf (Mikrofarad) = 100 F
_ 1 nF (Nanofarad) 10°F = 1073 uF

1 pF (Pikofarad) 1012F = 103 nF

1078 uF

1 uF = 1000nF = 1000000 pF = 10° pF

|

Fassungsvermdyon
im Vergleich

l

N/

= -fl Farad(F, ]

—

Kondensator

davon der millionste Teil

| 'Mikrofarad (uF) § . _‘l l'—

Schallzeichen a//gemein’

davon der1000ste

Teit )
uNanOIOrad (n Fﬂ Schaltzeichen fur

Q Elektrolytkondensatoren

, davon der 1000ste gepott
[ 7P TV | — ==
|_1Pikofarad (pF) ] o = un | ~gepott

Fingerhut
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Bauformen von Kondensatoren:

_Festkondensator
Kapazildtswert
unveranderlich

B. O1uF

i R kleiner
grofier

- e o

Kapazitatswert
. veranderlich

2B zwischen 40 und 400 Picofarad
(40.....400pF)
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Festkondensatoren 1:

Folien-, Wickelkondensatoren S

keramische Kondensatoren

Bemessungsspannung Toleranz

Metall- Anschlisse
belage [

* Bemessungskapazitat

* Bemessungsspannung

¢ Toleranz

e Verlustfaktor

® Temperaturbeiwert

® AulRenbelag am rechten Anschluss

“ Wickel

Technische Angaben:

Dielektrium: Polycarbonatfolie
Belage: Aluminium, aufmetallisiert .
Temperatur ¥: -40°C ... 100°C a) - .
Verlustfaktor tan 8: 0,003 bei 1 kHz 01uF
Temperaturbeiwert a: 10 1/K “‘lF 0,01p

Dielektrikum no22

Ul 2niE
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Festkondensatoren 1.
Elektrolytkondensatoren

paraffiniertes Paplep
Aluminiumfolie
paraffiniertes Papier

Aluminiumfolie

Wickel

Saugpapier mit Elektrolyt getrankt

{ | Aluminiumfolie

s

i

el |
Dielektrikum: +
Aluminiumoxid

b)
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Veranderbare Kondensatoren:

Stetig regelbarer

Kondensator
(Drehkondensator)
I-Drehkondensato
Doppel-Drehkon ?[r_,:ﬂ-bl}elekfrikum)
Regelbarer
Kondensaior

zur festen Einstellung
eines bestimmten Wertes

(Trimmer)

Lufffrimmenr

Relativ /&, 7
groBe (7 v ;
Kapazitit 27 /

Relahv kleine
Kapazitat

W=

gegentber-
stehende
Plattenteile

Einmaliges Einstellen
mil Hilfe eines
Schraubenziehers

Scheiben-~
trimmer
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Parallelschaltung von Kondensatoren:

Lot [/fz a; A A, | As
Cges = Cy + o T te N PAY A/ AV
' B
___u_ A=A +A A3

< U ' I=L+L+1L

O=Q1+02+O3
C'U=C1'U+62'U+C3'U
C'U= U(C1+Cz+03)

C] C=C1+C2+C3+...
U Spannung
U,, U, U; Teilspannungen
Q Ladung

Q,, Q,, Q; Teilladungen

. Gesamtkapazitat
C 2 C,, C,, C;  Einzelkapazitaten
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Reihenschaltung von Kondensatoren:

)
)
)

U= U1 + U2+ U3
a_02,0, 0
TG e
Bei 2 Kondensatoren: e
Cc €
(\ .
! e Ligw 11
o C, Gy 1 Rl o e et
C, + C, . | y bei G=0
* auch R1 e /‘?2 U Spannung
o uU,, U,, U; Teilspannungen
‘ RZ CZ""'- 0 Q Ladung
4 & Gesamtkapazitat

C,, C,, C; Einzelkapazitaten
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Zeitverhalten von Kondensatoren (RC-Glied):

7 in Sekunden
R in &
b0 E
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Zeitverhalten von Kondensatoren (RC-Glied):

U bei I = konstant Ue
100 f——p— < - L
Wi/ ~55o | 98.2% }993% 1996% (935 %1
30} \ | |
lso I3 | } f
I | | Uy
L0 | g l
i |
20 i |
0 =7 =27 (=37 t=4y =57 (=67 t=T¢
Schalter schliefit tins —mw—

bei =10
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Zeitverhalten von Kondensatoren (RC-Glied):

100
Yo
U[: 80

60
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20

Aufladung: 5-7
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Zeitverhalten von Kondensatoren (RC-Glied):

5 B ¢ 4 ]
60 :
X
b
2
h

20

-20 / 1 -
-40
-60

Aufladung \ i

1
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Kondensatoren sind Uberall:

Leiter

0,2 pF
12 pF
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